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СТАНОВИЩЕ 

от  проф. д.изк. Елена Василева Попова, 

Православен богословски факултет ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”; 

Институт за изследване на изкуствата, БАН 

 

по повод конкурса за заемане на академичната длъжност доцент,  

обявен от  СУ “Св. Климент Охридски” по професионално направление  

2.4. Религия и теология, научна дисциплина Библейска археология. 
 
 

По обявения конкурс за доцент единствен кандидат е гл. ас. д-р 

Екатерина Атанасова Дамянова. Документацията и материалите за 

конкурса, предоставени от нея, напълно съответстват на нормативните 

изисквания, при това те са изчерпателни и прецизно подредени. 

Обръщам внимание на това обстоятелство поради факта, че – не 

познавайки лично кандидатката, макар да имам известни впечатления от 

участието й в научни форуми, проведени на територията на 

Великотърновския университет – в процеса на запознаване с 

представените публикации в хронологичен порядък бях силно 

респектирана от динамиката на нейното научно себеизграждане, от 

широтата на академичните й интереси и от енергията и интензитета, с 

които Дамянова  съвместява интердисциплинарни  знания и практически 

умения, водещи неотклонно към основната цел. Като резултат от тези 

“натрупвания” през 2014 г. излиза книгата “МАТЕРИАЛНАТА КУЛТУРА 

НА ПАЛЕСТИНА ПРЕЗ РИМСКИЯ ПЕРИОД (63. г. пр.Хр. – 70 г. сл. Хр.) 

– труд, с който българската библеистика утвърждава наличието на нов етап 

от своето развитие. 

По моему това е образцово комплексно изследване, базирано върху 

целокупния информационен масив от изворова и интерпретационна 
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литература, исторически данни, писмени и веществени свидетелства и 

теоретични интерпретации по темата, подлагащо на преоценка редица 

постановки в православната научна традиция, огледани през призмата на 

най-новите археологически находки от Светите земи, отнасящи се към 

периода на римското владичество. Интердисциплинарна по самата си 

същност, реконструкцията на историческия контекст на новозаветните 

събития синтезира методи от модерния инструментариум на науки като 

археология, етнография, историография, история на архитектурата, 

изкуствознание, сфрагистика, нумизматика, палеография и пр.  Няма да 

коментирам подробно неоспоримите достойнства на книгата на Екатерина 

Дамянова – едно навременно, великолепно илюстрирано издание, 

запълващо осезаема ниша в българската – и не само – новозаветна 

библеистика, която се нарежда се до труда на проф. Е. Трайчев “История 

на новозаветната епоха” (2012); само ще отбележа необходимостта от 

нейното  преиздаване в превод на език, който би я направил достъпна за 

ползване от международните научни среди. 

Що се отнася до настоящия конкурс, научната и творческа 

биография на Дамянова безусловно покрива академичните изисквания по 

процедурата. Списъкът на публикации включва – освен монографията – 

още 13 заглавия, както и внушителен брой участия с доклади на 

авторитетни национални и международни форуми. Рядка особеност на 

научния стил на авторката е тънката чувствителност към глобалните 

проблеми на нашето съвремие, осезателно прозираща под ерудицията на 

учен-библеист – това качество, заедно с много ясния, лаконичен и точен 

език, прави нейните изследвания особено актуални, достъпни и полезни 

дори в извънакадемичните среди. Изобщо Екатерина Дамянова  разчупва 

клишето за кабинетния тип изследовател в сферата на библеистиката,  

наложил се в българската наука поради ред обстоятелства. Работейки при 

всяка възможност на терен – напр. като участник в археологически 
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експедиции в Израел и Йордания, но също и в теренни разкопки в 

България (в София, на Царевец и Трапезица); специализирала в Германия 

(Регенсбург, Хайделберг), Австрия (Виена), Гърция (Янина, Солун) и 

самата тя изнесла цикъл лекции по програма ERASMUS в Мюнхен; 

ръководител на редица научни проекти към НИС при СУ “Св. Климент 

Охридски”, член на редколегии, редактор и съставител на сборници, 

ръководител на магистърски програми и преподавател, въвел нови научни 

дисциплини в Богословския факултет на СУ – целият този интензитет и 

многообразие на научната дейност  представят Екатерина Дамянова като 

учен, подходящ за обучението на едно ново, съвременно поколение  

студенти, от каквото страната ни крайно се нуждае. 

Поради което подкрепям кандидатурата д-р Екатерина Дамянова и 

препоръчвам на Факултетния съвет на Богословски факултет при СУ “Св. 

Климент Охридски” избирането й за доцент по професионално 

направление 2.4. Религия и теология в научната дисциплина Библейска 

археология. 

 

 

3.06.2014.     проф. д. изк. Е. Попова 
 


